述职述廉报告
附属中学 马宏泉
尊敬的各位领导、老师们
    一年来，在学院党委、行政的正确领导下，在党总支书记、校长段右军同志的带领下，校委会同志们的全力配合下，在全体教师的大力支持下，我分管的各项工作得以顺利开展，不同领域都取得了可喜的成绩，个人工作能力取得很大提升。现从德、能、勤、绩、廉五个方面就本年度作如下述职述廉报告：
一、主要工作情况
（一）强化思想政治素质，提高业务水平。
作为一名普通高级中学的管理干部，一年来我认真学习领会党的十九届六中全会精神，党的二十大精神。深刻领会以习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，认真落实廉政监督责任制，用习近平新时代中国特色社会主义理论武装自己的头脑，在思想上始终同党中央保持一致，坚定政治立场。坚持政治理论学习不放松，坚持学原文、读原著、悟思想，将工作摆进去，把思想摆进去，将自己摆进去，反省工作的得失、思想动向，365天如一日。
“学习强国”是我早起晚睡前的必修课，随着学习积分的提高，政治理论水平稳步提升。研究《国家中长期教育改革与发展规划纲要》，坚定了教育教学改革的信念，成立专门小组具体任务研究新高考政策；形成以教研室牵头，学科具体实施深研新教材，深挖新课标，洞悉新高考；生涯发展中心提前一年进行生涯研究，规划生涯课程，培养生涯导师。这些工作我自己提前研究学习，甘做第一个吃螃蟹的人，为学校趟开一条锐意前进的路子。吃苦在前，走在教育改革的最前沿。顾全大局，不争名逐利，十余年没有从学校拿过任何荣誉，全心全意为人民服务。
我始终以一个优秀共产党员的标准严格要求自己。在思想上、政治上、业务上不断地完善自己，真正树立科学的发展观、正确的政绩观和牢固的群众观，为附属中学的进一步发展尽职尽责。
（二）深入一线，精研教学，增强组织领导能力。
1.带领全体教师研究新教材、新课标、新高考（增强核心竞争力）
新课标实施近两年，对之前的教育教学理念造成极大冲击。我居中协调，教务处牵头，深入各学科组教研指导，在全校范围内推行“以学生为主体，教师为主导”的问题导学教学模式。以骨干教师示范课、中年教师展示课，新进教师汇报课三级赛讲为抓手，目前英语、语文学科理念已初步形成，教学成绩大幅提升。
2.强化青年教师培养（中长期规划）。
百年大计教育为本，教育发展教师为魂。近两年附属中学面向社会公开招聘了31名教师，这一批教师发展的好坏直接决定着附属中学的未来。
①组织青年教师与指导教师结对拜师仪式，签订师徒结对协议；
②制定了《师徒结对指导教师考核办法》，树立师徒集体荣辱观，形成指导教师和青年教师相互学习、共同提高的良好风气。
③青年教师每节课都要准备教学详案，与指导教师研讨，虚心听取指导教师的意见。课后撰写反思存入青年教师个人成长档案中。每月至少上交到教务处一份教学反思。
④为激励青年教师不断改进教学方法，更新教学观念，优化教学过程，教务处于5月7日、8日组织2021级新入职青年教师赛讲课活动，参赛的十名教师中六名青年教师脱颖而出，荣获“新秀奖”。
⑤为督促青年教师尽快规范教案书写和板书，一年来，除了外出学习、开会，青年教师的公开课全程参与，累计听课六十余节，并逐一辅导。
3.提高网课效果，实现弯道超车。
今年十月份由于疫情原因，全校所有师生居家上网课，由于网课效率比较低，所以将课和自习有效合并，时间定为90分钟，增强老师的主观能动性；由于年轻教师比较多，为了凝聚共识，有效培养青年教师两天进行一次线上教研，短平、快、小、灵，极大提高教研时效。
十一月开学后召开年级成绩分析会，我们又进一步分析网课得失：如何及时达成在线教学反馈？如何进行线上知识落实？如何线上完成小组互动？并做出相对改进方法，做好网课常态化，12月份由于周边疫情频发，中小学、高校再一次进行封闭，针对上一次网课，附属中学快速精准做出应对。
4.规范制度，促进良性竞争（规范公平）
制定《教学质量奖励性绩效考核办法》，促进公平：数据全部来源于运城市高考白皮书；基础奖金相同（最少三年相同，保障一个教学周期三个年级基础奖相同）；参照对象是运城市所有考生的完成度。这样可以让三个不同年级，不同生源的学生实现纵向对比，年级主任拿到当年的高考白皮书自己就可以算出这个年级的奖励性绩效。绩效多少真正由成绩说了算，一个教学周期（三年）下来，对三个年级的工作有一个科学公正公平的评价。
5.深研制度，提前部署，做到未雨绸缪。
山西省今年开始实施新高考改革，这是一种新理念和旧体系之间的巨大碰撞，为了取得先机，我提前两年部署工作，从现有教师中遴选生涯规划师，收集相关内容进行培训，集中研讨，在2025年新高考之前，已经培养出20余名附中生涯规划师，形成具有附中特色的生涯规划课程体系。
（三）加大落实力度，探索附中教学新模式。
参加工作25年以来，我一直坚持在教学一线，2018年2月份以前一直担任班主任工作。担任教学副校长以后我以正确的态度对待各项工作。对工作中遇到的难题，总是想方设法予以解决，我始终任劳任怨，尽职尽责。
在我的带领下，大家全力以赴，认真遵守学校制定的各项规章制度，努力提高工作效率和工作质量，保证教学工作的正常开展。
人生的价值在于奋斗、在于创造、在于奉献。教育本身是一门科学，来不得半点弄虚作假、虚浮摇摆。三心二意不行，半心半意也不行，全心全意是前提，忘我奉献是教育人的天职，更是我的工作与生活的常态。在教育教学长期工作中，我养成了实事求是、脚踏实地、勤勉谨严、无私忘我的工作作风。今年是学校改制转型年，我依据具体情况创造性开展以下几项工作：
1.以教研为抓手提高课堂效率。
“满堂灌”、“一言堂”的传统教学方式在本校还占据主导地位，我积极接受新理念，今年暑假和教学经验丰富的张学选老师反复沟通，为推动教研转型制定以下策略：
①在教研内容上再细化，增强教研针对性，在提高课堂效率上下功夫。
②在教研方式上下功夫，增强教研的实效性，将教研、科研、问题、课题相融合。
③借助运城市教研室的“互联网+教研”，提升教研的深度和广度，时效性更强。
2.关注青年教师的培养
①暑假集中培训
从8月10日——20日组织新进教师岗前业务培训。通过新进教师的岗前培训，使刚走出大学的青年教师能快速掌握备课、讲课、辅导、批改等教学的基本环节，深入了解新课程标准要求，初步达到过备课关、讲课关，掌握学科教学的基本知识和技能。
②集体备课，统一教案、课件。
鉴于青年教师在新高一年级和高二年级占有的比重较大，为了提高高一二教学整体质量，将所有教师的智慧汇集汇聚起来，我倾力推行集体备课，缩短青年教师成长周期。
③以公开课为导向，提升教学能力。
组织名师示范课、四赛活动、青年教师新秀赛讲课、教案展评等教学活动，激发教师的学习热情，促进教师专业知识和技能的发展，推动高效课堂实施，对教学起一个正面导向作用。
通过以上措施使新进的青年教师尽快成长起来，同时利用年轻人接受新教学理念较快的特点使他们尽早接受新的理念，倒逼中青年教师，真正起到“鲇鱼效应”。
（四）身先士卒，上下一心，取得新成效。
附属中学建校之初我便来校工作，附中养育了我23年，附中就是自己的家，我誓与附中同命运，共呼吸。我坚持“教育以学生为本，教学以教师为本”的理念，任劳任怨，刻苦钻研，与时俱进，开拓创新，工作中也取得少许成绩。
1.圆满完成高一500名新生录取工作。
2022级招生工作中，我校第一批次录取学生80人，录取线为556.75分；第二批次录取线为549.75分。
2.2022届高三超额完成高考目标。
2022届高三高考生共395人，文史类86人，理工类244人，特长类65人。一本达线文史5人，理工28人，一本合计33人，达线率10.00%。文史二本达线54人，理科二本167人，二本合计221人，达线率67.00%。
3.深入新高三做好备考工作。
①高三第一学期期中考试成绩出来就依据高考目标，深入班级参加成绩分析会，对学生进行学法指导。督促高三年级将高考任务分解到班、责任到人，让每位教师明确自己的任务。
②科学认真备考，领导包班包科。深入一线督导弱势班级和弱势学科的备课与教研；扎实做好尖子生培养和希望生转化工作；落实好限时训练、周测、月考的三重纠错工作。
③是网课期间针对高三延长学习时间，下午增加答疑时间，每天到高三楼巡查，与师生一起吃住。
4，以教研为抓手，形成附属中学特色的教研模式：
（1）在原有的“1+3”教研活动结合网课期间积极开展以备课组为单位“短平快，小而灵”的网络教研模式，形成固定教研和常规教研相结合的综合模式。
（2）持续开展“学科教学论坛”。
（3）运城市的“问题导学课堂”和附中的具体实际相结合形成自己的教学模式：
①导入新课、出示问题
②自主预习、探究问题
③合作探究、完成问题
④当堂达标、巩固双基。
“四环节”教学模式，并制作了统一ppt教学模板。将学生放在主体地位，教师课前提出问题，学生根据问题针对性预习。课上小组讨论解决问题，仍然还不能解决的问题，老师针对性讲解的处理方式教学模式。
（4）持续开展“学科教学论坛”，提升教师的宏观把控力。
（5）骨干教师的示范课、中年教师的示范课、青年教师汇报课相结合的“三位一体的全员课堂大赛”。
（6）教研教学取得的成绩
①赛命题活动
2022.3-2022.5市级优秀试题奖有：
朱天喜、白晓敏（三等奖）
代继军（三等奖）
郝晓林，薛世友（三等奖）。
②2022.11省级优秀试题奖有：
王秋菊（特等奖）
张学选（一等奖）
郝晓林，薛世友（一等奖）
蒋华林（二等奖）
③2022.7市级赛解题活动
郑克楠（二等奖）
李  静（三等奖）
赵秋霞（三等奖）
④“优化教学·项目设计”教学案例
2022.5 李文军获市级优秀奖。
2022.11省级奖
郑克楠、原慧珍（一等奖）
黄晓、王苗、延鹏（一等奖）
朱婧、张龙飞、李文军（二等奖).
⑤2022年9月“赛讲课暨优质课”评选活动。
语文组郑克楠、数学组秦雪姣、英语组马丽娟、物理组赵秋霞、化学组崔国洁、生物组谢福英、政治组张亚、历史组崔瑞、地理组丁笑、音体美计组崔海花评选出10名优秀教师参加运城市初赛活动，最后郑克楠、崔瑞2名教师取得参加决赛资格。
（7）筹备生涯规划，喜结累累硕果。
从两年前开始部署，从教师中遴选生涯规划师，收集相关内容进行培训，集中研讨，我校已经培养出20余名附中生涯规划师，形成具有附中特色的生涯课程体系。形成了“指定主备→集体研讨→各自上课→反思总结”的常规生涯课模式。原慧珍、柴丽娟两位老师的生涯论文及讲座入选《山西教育》高考报考指南专刊，服务全省30多万考生。
（五）廉洁自律，促进党风廉政建设
作为一名党员，我时刻提醒自己，要按照共产党员的标准要求自己，时刻紧绷廉洁这根弦。应常思贪欲之祸，常怀律己之心，常修为政之德，努力加强党性锻炼，牢记党的宗旨，全心全意为广大师生服务。一年来不断改造自己的世界观，树立正确的人生观，同时在自己分管的部门全面实施规范：严格预算制度，部门重大事情召集相关人员群策群力研究后上报学校党政联席会通过后再行实施。
首先，牢固树立共产主义的世界观、人生观、价值观，从思想上、政治上时刻与党中央及各级党组织保持高度一致。对自己高标准、严要求，率先垂范，以身作则，时刻做到自重、自省、自警、自励，自觉加强党性修养。
其次，时刻以一个优秀党员的标准要求自己。在本职工作岗位上，踏踏实实干事，清清白白做人，能维护大局，注重团结，以诚待人。
再次，自觉抑制不正之风和腐败现象的侵蚀，养成奉公守法，以清廉为荣的工作作风，在市场经济大潮中，要有定力，既要耐得住寂寞，更要守得住清贫。
这些年来，以党章、党的各种制度为寄托，增强党性修养、意志品质，抵制住种种诱惑与冲击，保持了自己的操守与廉洁。
二、存在的不足
思想上时常有惰性，行动上不能果敢做事。这种思想苗头时常会表现出来，得过且过思想也会显现，影响附中教学的发展。有时会有碍于面子不会坚决说“不”，自己也一直要求“规范、创新、守正、落实”，有时涉及大多数人时会有犹豫的情况。今后要加强鞭策激励自己，要勇于向不规范说“不！”
工作上存在急于求成，有时会有畏难情绪。对“三新”（新教材、新课标、新高考）理念理解不深入，缺乏和传统教学理念彻底决裂的勇气！教学改革是一个很大的综合工程，绝不是一蹴而就的事，因为教学变革会打破原有固有模式，会触动原有的平衡，面对来自教师甚至管理层的不理解、不支持会萌生退却。尤其是我们的老师，处在改革的风口浪尖上，能有行动改变就值得肯定，但自己往往是操之过急，要求过高、过严，对干部、老师缺乏应有的耐心与热情。失去了耐心的指导就变得很无效，客观上又影响了改革的推进。
三、今后努力的方向：
1.强化政治理论学习，党建方向引领，增强责任使命意识。
在政治理论的引导下，以党员教师、学科组长、备课组长为教学改革先锋队，坚持目标导向、问题导向和质量导向，确立并落实工作目标。
2.深入研究继续完善教学模式、教研模式打好教学、教研学的“组合拳”。
首先，加强教师队伍培养，提升学校核心竞争力（教学管理队伍培养提升；教师专业发展提升；完善教师评价机制）。
其次，立足课堂教学，提高课堂效率（充分理解新旧教材编排理念；核心素养整体理念下进行教学设计；设置教学情境提炼有效的教学问题）。
第三，优化教研活动，推动教研转型。
教研内容细化，增强针对性；教研方式再探索，增强实效性；推动“互联网+教研”加强教研力度。
3.深化教学改革。
继续深化“以学生为本，让学生成为课堂的主人”教学理念；“打造问题导学”高效课堂，以问题为引导，培养学生主动参与能力、探究能力，当堂测试，当堂落实（知识落实率达到80％以上）；课后巩固提升，会灵活运用（坚持总结归纳，错题纠错，针对错题要日清周测月结）。
4.提高线上教学效率。
今年疫情频发，到目前为止已经网上教学两个多月，由于学校信息技术方面硬件配置不到位，导致虚拟空间教学、落实、互动等问题不能有效解决，所以今后要未雨绸缪，购进技术设备，提高虚拟教学技巧，有效实现弯道超车。
道长且阻，行则将至。附属中学转型的关键年，只有和全体师生形成休戚相关、荣辱与共的命运共同体，附属中学这艘巨轮才能避过险滩，勇闯激流，才能迎来春天！作为一名工作了23年的老附中人，一名普通的共产党员，我会带着感情、带着责任、带着智慧、披荆斩棘、努力规范，将各项规章制度落到实处，让教学改革取得实效，让附属中学重铸辉煌！
 
2022年12月8日
